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Kom part ment sin drom

CompartmentSyndrome

IZvLEČEK
KLJUČNE BESEDE: akut ni kom part ment sin drom, kro nič ni kom part ment sin drom, mišič ne lože, mot nje

pre kr vi tve, tlak, zdrav lje nje, fas cio to mi ja

Kom part ment sin drom opre de li mo kot mote no delo va nje orga nov ali tkiv, ki je posle di -
ca zmanj ša ne ga doto ka krvi zara di povi ša ne ga tla ka zno traj kom part men ta. V osno vi lah -
ko kom part ment sin dro me deli mo na pri mar ne in sekun dar ne ter akut ne in kro nič ne. Akut ni
ima jo obi čaj no dra ma tič no kli nič no sli ko, pri kate ri je nuj na hitra pre poz na va in pra vo -
ča sno ukre pa nje. Vzro ki akut ne ga kom part ment sin dro ma so veči no ma trav ma to loš ki,
žil ni, iatro ge ni ali meh kot kiv ni, kro nič ni pa se obi čaj no pojav lja pri pro fe sio nal nih šport -
ni kih zara di pre ti ra ne upo ra be okon či ne. Glav na pato fi zio loš ka pro ce sa sta neza dost na
pre kr vi tev in oksi ge na ci ja tkiv/or ga nov zno traj zapr te ga pro sto ra. Posle di ce, ki jih ima
zvi šan tlak na tki vo, so brez posre do va nja ire ver zi bil ne. Pre poz na va akut ne ga kom part -
ment sin dro ma je odvi sna pred vsem od veli ke ga kli nič ne ga suma. Najz na čil nej ša sta boleči -
na, ki se ne odzi va na zadost no koli či no pro ti bo le čin skih zdra vil, in bole či na ob pri ti sku
na kom part ment ali ob pasiv ni raz teg ni tvi miši ce. Diag no zo potr di mo z mer je njem tla -
kov zno traj kom part men ta. Dogo vor je na meja za kirurš ko ukre pa nje je tlak [DELTA] – razli -
ka med dia sto lič nim krv nim tla kom in tla kom v kom part men tu, ki je niž ji ali enak 30mm Hg.
Cilj zdrav lje nja je zni ža nje tla ka v kom part men tu, povr ni tev krv ne ga obto ka in mini ma -
li za ci ja poš kodb tki va in izgu be funk ci je. Če lah ko, naj prej upo ra bi mo kon ser va tiv ne pri -
sto pe, dru ga če je edi na meto da izbo ra kirurš ka spro sti tev kom part men tov s fas cio to mi jo.
Pri bol ni kih z viso kim tve ga njem jo lah ko nare di mo tudi pre ven tiv no, da nasta nek zaple -
tov pre pre či mo. Nez drav ljen, zvi šan tlak zno traj kom part men ta vodi v obsež no mišič no
poš kod bo, kate re posle di ce so mio glo bi nu ri ja, led vič na odpo ved, meta bol na aci do za, hiper -
ka le mi ja in na kon cu nasta nek kon trak tur ali izgu ba okon či ne.
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na je manj podaj no kot koža in miši ce ter
zato dolo ča pro stor ni no kom part men ta (1).
Sta nja, kot so zvi šan intra kra nial ni tlak, ten -
zij ski pnev mo to raks, masiv ni hema to toraks
in tam po na da srca, ima jo ena ke pato fi zio -
loš ke meha niz me nastan ka, ven dar pod
poj mom KS veči no ma obrav na va mo poš -
kod be okon čin in abdo mi nal ni, red ko tudi
tora kal ni KS (1).

ETIOLOgIJa
V osno vi lah ko KS deli mo na pri mar ne –
pato loš ki pro ces ali poš kod ba zno traj kom -
part men ta – in sekun dar ne – pato loš ki pro -
ces ali poš kod ba izven kom part men ta.
Deli mo jih tudi na akut ne in kro nič ne, pri
čemer ima jo akut ni bur no kli nič no sli ko, ki
zah te va urgent no ukre pa nje, kro nič ni pa
pogo sto ne potre bu je jo nobe ne ga zdrav lje -
nja (1, 2).
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UvOD
Kom part ment sin drom (KS) opre de li mo kot
mote no delo va nje orga nov ali tkiv, ki je
posle di ca zmanj ša ne ga doto ka krvi zara di
povi ša ne ga tla ka zno traj kom part men ta (mi -
šič ne lože) (1). Nevar no sti zvi ša ne ga tla ka
zno traj kom part men ta je opa zo val že Hipo -
krat, natanč ne je pa je KS leta 1881 opi sal
Volk mann, ki je opa zil, da pre te sni povo ji na
pod lah ti zmanj ša jo pre tok krvi do mišic in
pov zro ča jo ishe mič no nekro zo, opi sal je
tudi kon trak tu ro, ki je pogo sta posle di ca (2).

Kom part men ti s fik si ra ni mi ste na mi
v člo veš kem tele su loču je jo in šči ti jo vital -
ne orga ne. Nji ho ve ste ne pred stav lja jo
mišič ne ovoj ni ce (fas ci je) in veziv no tki vo
(mi šič ni kom part men ti, osrč nik, vis ce ral ni
orga ni z ovoj ni co) ali pa kost in veziv no
tkivo (mož ga ni, hrb te nja ča, oče sna vot li na).
Veziv no tki vo z viso ko vseb nost jo kola ge -

absTracT
KEY WORDS: acute compartment syndrome, chronic compartment syndrome, muscle compartments,

inadequate tissue perfusion, pressure, therapy, fasciotomy

Compartment syndrome is a condition in which increased pressure within the confined
space of a compartment impairs blood flow and causes organ or tissue dysfunction.
Compartment syndrome can be primary or secondary, acute or chronic. If acute, it has
an urgent clinical presentation which requires prompt surgical intervention. Common
causes of acute compartment syndrome are trauma, vascular, iatrogenic or soft tissue
causes, while the chronic compartment syndrome usually occurs in professional athletes
due to excessive exercise. Two main pathophysiologic mechanisms are inadequate tis-
sue/organ perfusion and oxygenation inside a confined space. Without proper interven-
tion, the tissue damage caused by increased pressure is irreversible. A high index of
suspicion is required to make the diagnosis. The most important clues are disproportionate
pain that is unresponsive to analgesics and pain caused by passive movement of an extrem-
ity. The diagnosis is confirmed with intracompartmental pressure measurement. Pressure,
equal or lower than 30 mmHg [DELTA] (diastolic blood pressure – compartment pressure),
requires surgical intervention. The goal of the treatment is to decrease tissue pressure,
restore blood flow as well as minimize tissue damage and functional loss. If possible,
conservative approaches can be used; otherwise, the only treatment is surgical fasciotomy.
In high risk patients, fasciotomy can also be preventive. Untreated increased intracom-
partmental pressure leads to massive muscle damage resulting in metabolic acidosis, myo-
globinuria, renal failure, hyperkalemia and contracture formation or loss of limb.



Gle de na mesto deli mo KS na (1):
• KS oče sne vot li ne, ki nasta ne po poš kodbi

oče sne vot li ne in pred stav lja eno izmed
nuj nih stanj v oftal mo lo gi ji.

• Tora kal ni KS/sin drom tesne ga mediasti nu -
ma, ki se pojav lja zelo red ko, pred vsem po
ope ra ci jah na odpr tem srcu. Zara di pritiska
osrč ni ka in prsni ce po ster no to miji pride
do mote ne dia sto lič ne funk ci je in mote ne
pol ni tve desne ga pre ka ta, kar vodi v tampo -
na do srca in suben do kar dial no ishe mijo. Za
ponov no vzpo sta vi tev hemo di nam ske sta -
bil no sti je nuj na urgent na ster no to mi ja.

• Abdo mi nal ni KS je po akut nem KS okon -
čin dru gi naj po go stej ši in je posle di ca
zviša ne ga tla ka zno traj tre bu šne vot li ne
(> 20 mm Hg v pove za vi z odpo ved jo ali
mote no funk ci jo orga na). Pri mar ni je
pove zan s poš kod bo ali pato loš kim proce -
som v tre bu šno-me de nič ni regi ji in pogo -
sto zah te va zgod njo kirurš ko inter ven ci jo,
sekun dar ni pa je posle di ca stanj, ki izvi -
ra jo izven tre bu šno-me de nič ne regi je.
Opre de lju je mo ga tudi po nuj no sti kli nič -
ne ga sta nja (akut ni, suba kut ni, kro nič ni)
in etio lo gi ji (po trav mat ski, posle di ca
sep se, ope klin, ane vriz me tre bu šne aor -
te). Naj po go ste je se pojav lja pri bol ni kih
v eno tah inten ziv ne tera pi je.

• Akut ni KS okon čin lah ko nasta ne zara di
pove ča ne pro stor ni ne in posle dič no tla -
ka zno traj kom part men ta, ali pa zara di
zunanje ga pri ti ska, ki posred no zvišuje tlak
v kom part men tu. Mož na je tudi kom bi -
naci ja obeh. Vsa ka okon či na ima več raz -
lič nih kom part men tov, v kate rih se lah ko
poja vi zvi šan tlak.

vzro ki nastan ka
Vzro ki nastan ka KS so lah ko:
• trav ma to loš ki,
• iatro ge ni,
• žil ni ali
• meh kot kiv ni.

Od trav ma to loš kih vzro kov se KS naj po go -
ste je (v 75 %) pojav lja kot zaplet zlo mov.

Naj po go stej ši je pri zlo mih gole ni ce, distalne
koželj ni ce pri odra slih in supra kon di larnih
zlo mih nad lakt ni ce pri otro cih. Pri politrav -
ma ti zi ra nih bol ni kih so lah ko poš ko do vani
tudi glu teal na regi ja, steg no in sto pa lo (1, 3).
Pogo stej ši je pri zapr tih zlo mih, ven dar se
lah ko pojav lja tudi pri odpr tih zlo mih ali
pene trant nih poš kod bah, saj odprta rana ne
zago tav lja nuj no zadost ne dekom pre si je
vseh kom part men tov. Poten cial no naj ne var -
nej ši so zdrob lje ni, dislo ci ra ni zlo mi prok -
si mal ne gole ni ce ali prok si mal ne nad lah -
ti, kjer več ja koli či na mišič ja in čvr stej še
mišič ne ovoj ni ce v kom bi na ci ji z več jim
območ jem za poten cial no krva vi tev in viso -
ki mi pre no si ener gi je pred stav lja jo več je
tve ga nje za raz voj KS (1). Vzrok KS na okon -
či nah niso ved no zlo mi. Čeprav red ko, je
taka kli nič na sli ka lah ko tudi posle di ca zvi -
nov ali izpa hov – npr. zvin glež nja pri igra -
nju nogo me ta (4).

Od žil nih vzro kov lahko npr. poš kod ba
popli teal nih arte rij in ven ob soča snem zlo -
mu na gole ni pogo sto pov zro či akut ni KS.
Če sta poš ko do va ni tako arte ri ja kot vena,
potre bu je fas cio to mi jo več kot 50 % bol ni -
kov. V 21 % pri de do KS tudi pri pose gih,
kot so embo lek to mi ja, trom bo li za ali obvod -
na ope ra ci ja. V teh pri me rih gre za pois he -
mič ni KS, ki je posle di ca reva sku la ri za -
cijske ga pose ga po dol go traj ni ishe mi ji.
Ponov na pre kr vi tev tkiv pov zro či ote ka nje
tki va in zvi ša nje tla ka v kom part men tu. KS
je lah ko tudi posle di ca ilio fe mo ral ne trom -
bo ze (2). Do poš kod be popli teal ne arte ri je
pri de tudi kar pri tret ji ni bol ni kov z izpa -
hom kole na, tudi če pred stro kov no oskr -
bo pri de do spon ta ne repo zi ci je skle pa. Ker
popli teal na arte ri ja nima kola te ral nih vej,
ki bi zago tav lja le alter na tiv no pre skr bo
gole ni in sto pa la, mora mo biti pri takem
tipu poš kod be pose bej pozor ni na pri sot nost
ali odsot nost sto pal nih pul zov in v pri me -
ru sum lji ve kli nič ne sli ke nare di ti pre ven -
tiv no fas cio to mi jo (5).

Od iatro ge nih vzro kov je eden naj po go -
stej ših vzro kov nepra vil no intra ven sko ali
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intraar te rij sko inji ci ra nje učin ko vin. Tve ga -
nje pred stav lja pre te sno povi ja nje ali mavče -
nje poš ko do va nih okon čin, intra me du larna
osteo sin te za ali pa bol ni ko vo neu po šte va -
nje navo dil, naj pri za de to okon či no dvig ne
nad nivo srca. Do kom pre si je okon čin lah -
ko pri de tudi pri dol go traj nih ope ra ci jah ali
zara di poo pe ra tiv ne seda ci je ali pa zara di
polo ža ja okon či ne v trak ci ji ali lito to mij -
skem polo ža ju (1, 2). Perio pe ra tiv no tve ga -
nje pred stav lja nepaz lji vo inji ci ra nje infu -
zij skih teko čin pod tla kom. Sku pi no lju di
z več jim tve ga njem pred stav lja jo bol ni ki na
traj ni anti koa gu lant ni tera pi ji ali bol ni ki
s hemo fi li jo. Pri njih je več ja ver jet nost za
nasta nek spon ta ne krva vi tve v miši co ali za
krva vi tev po poš kod bi, opi san pa je tudi
nasta nek KS zara di obil ne krva vi tve po
zame nja vi veli kih skle pov (2).

Od meh kot kiv nih vzro kov se ote ka nje
meh kih tkiv lah ko pojav lja po nepo sred nem
hudem udar cu v miši co ali crush poš kod bi,
pred vsem pri bol ni kih s koa gu lo pa ti ja mi,
na anti koa gu lant nem zdrav lje nju ali z zna -
ni mi mot nja mi str je va nja krvi. Pri kon tu -
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zij skih poš kod bah nadalj nja aktiv nost poš -
ko do va nih mišic pov zro či ved no več jo krva -
vi tev in naraš ča nje tla ka v kom part men -
tu (2). Tudi glo bo ke ope kli ne lah ko zara di
sekun dar ne kon strik ci je tki va, eshar ja, ede -
ma in veli kih pre mi kov teko čin pov zro čijo
zvi šan tlak v kom part men tu (1). Pri intraar -
te rij skem vbriz ga va nju bar bi tu ra tov ali
intra ve noz nem vbriz ga va nju dia ze pa ma
lah ko pri de do žil nih poš kodb, pri stu por -
ju zara di zlo ra be alko ho la ali drog pa tudi
do netrav mat ske rab do mio li ze, ki zara di pri -
ti ska teže tele sa same ga na okon či no pri -
ve de do kom pre si je žile in mišič ne sku pi -
ne. KS je lah ko tudi posle di ca ugri za kač ali
dru gih stru pe nih živa li (2). Naj po go stej ši
vzro ki so pri ka za ni v tabe li 1.

Kro nič ni kom part ment sin drom
Kro nič ni KS se pogo sto pojav lja pri pro fe sio -
nal nih šport ni kih in je posle di ca ponav lja -
jo če ga se napo ra ali pre ti ra ne upo ra be
mišič nih sku pin. Med mišič no aktiv nost jo se
zvi ša tlak zno traj pri za de te ga kom part men -
ta in okon či na posta ne ote kla in bole ča, kar

Ta be la 1. Naj po go stej ši vzro ki kom part ment sin dro ma.

Trav ma to loš ki • zlom gole ni ce
• distal ni zlo mi koželjnice in/ali podlahtnice
• supra kon di lar ni zlo mi nadlahtnice
• zlo mi stegnenice in petnice

Iatro ge ni • in tra ve noz no ali intraar te rij sko inji ci ra nje učin ko vin
• pnev ma tič na man še ta
• hemo fi li ja
• anti koa gu la cij sko zdrav lje nje
• ekstra va za ci ja teko čin po artro skop skem pose gu
• podalj šan čas ope ra ci je

Žil ni • poš kod be arte rij in/ali ven
• reva sku la ri za cij ski pose gi
• phlegmasiacaeruleadolens (ob li ka glo bo ke ven ske trom bo ze)
• intra aort na balon ska črpal ka
• izo li ra na pre kr vi tev okon či ne

Meh kot kiv ni • crush poš kod be brez zlo mov
• ope kli ne
• edem ali intra mu sku lar ni hema tom
• stu por, pov zro čen z zlo ra bo alko ho la in/ali drog
• kač ji ugriz



pre pre ču je nadalj njo aktiv nost. Simp to mi
mine jo nekaj minut po počit ku in obi čaj no
bol ni ki nima jo nobe nih posle dic. Teža va se
poja vi, kadar sta nje posta ne resnej še in zvi -
ša ni tla ki pov zro či jo rela tivno mišič no ishe -
mi jo. Naj po go ste je se pojavlja pri teka čih,
balet nih ple sal cih in nogo me ta ših (6).

aNaTOmIJa
Nad la ket
Na nad lah ti se naha ja ta dva kom part men -
ta – ante rior ni (flek si ja) in poste rior ni (ek -
sten zi ja). Ome ju je ta ju medial ni in late ral ni
inter mu sku lar ni sep tum. V ante rior nem
kom part men tu se naha ja ta dol ga in krat ka
gla va miši ce biceps brac hii, miši ca brac hialis,
media ni, ulnar ni in musku lo ku ta ni živec ter
bra hial na arte ri ja in nje ne pri pa da jo če
vene. V poste rior nem kom part mentu so dol -
ga, late ral na in medial na gla va miši ce tri -
ceps brac hii, radial ni živec ter arte ri ji radia lis
col la te ra lis in media lis col la te ra lis s pri pa da -
jo či mi vena mi (7). Sli ka 1 pri ka zu je she mo
preč ne ga pre re za nad lah ti.

pod la ket
Na pod lah ti naj de mo tri kom part men te –
volar ne ga, dor zal ne ga in late ral ne ga. Volar -
ni kom part ment se naha ja ante rior no od
late ral ne ga inter mu sku lar ne ga sep tu ma,

koželj ni ce, med kost ne opne, pod laht ni ce in
medial ne ga inter mu sku lar ne ga sep tu ma.
Od late ral ne ga kom part men ta ga loču je jo
radial ni živec ter radial na arte ri ja in veni.
V volar nem kom part men tu se naha ja jo
povrh nje miši ce fle xor car pi radia lis, pal ma -
ris lon gus, fle xor car pi ulna ris, fle xor digi to -
rum super fi cia lis in pro na tor teres ter glo bo ke
miši ce fle xor digi to rum pro fun dus, fle xor
pol li cis lon gus in pro na tor qua dra tus. V raz -
lič nih nivo jih se naha ja jo tudi media ni in
ulnar ni živec, glo bo ka veja radial ne ga živ -
ca, radial na arte ri ja in veni, ulnar na arte -
ri ja in veni ter ante rior ni inte ro sal ni živec,
arte ri ja in veni.

Dor zal ni kom part ment se naha ja poste -
rior no od late ral ne ga inter mu sku lar ne ga
sep tu ma, koželj ni ce, med kost ne opne, pod -
laht ni ce in medial ne ga inter mu sku lar ne ga
sep tu ma. Vse bu je povrh njo sku pi no, ki vklju -
ču je miši ce exten sor digi to rum com mu nis,
exten sor car pi ulna ris in exten sor digi ti minimi,
ter glo bo ko sku pi no, ki vklju ču je miši ce
abduc tor pol li cis lon gus, exten sor pol li cis brevis
in lon gus, exten sor indi cis in supi na tor. Poleg
tega se v njem naha ja jo tudi poste rior ni inte -
ro sal ni živec, arte ri ja in vene.

La te ral ni kom part ment leži supe rior no
od late ral ne ga inter mu sku lar ne ga sep tu ma
in ga od volar ne ga loči povrh nji radial ni

383Med Razgl. 2014; 53 (3):

sli ka 1. She ma preč ne ga pre re za nad lah ti s kom part men ti.
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živec ter radial na arte ri ja in veni. Vse bu je
miši ce brac hio ra dia lis, exten sor car pi radia -
lis lon gus in bre vis, ne pa pomemb nih vej živ -
cev ali arte rij (7). Sli ka 2 pri ka zu je she mo
preč ne ga pre re za pod lah ti.

roka
Na roki se naha ja tenar jev, hipo te nar jev,
adduk tor ni, štir je dor zal ni in tri je volar ni
inte ro sal ni kom part men ti in kar pal ni kanal.
V tenar je vem kom part men tu se naha ja -
jo miši ce fle xor pol li cis bre vis, abduc tor pol -
li cis bre vis in oppo nens pol li cis, obda ne pa so

s tenar je vo mišič no ovoj ni co. Oživ ču je jih
veja media ne ga živ ca in neka te re veje
ulnar ne ga živ ca. V hipo te nar je vem kom -
part men tu, ki ga obda ja hipo te nar je va fas -
ci ja, se naha ja jo miši ce abduc tor digi ti mini -
mi, fle xor digi ti mini mi bre vis in oppo nens
digi ti mini mi, moto rič no iner va ci jo pa zago -
tav lja ulnar ni živec. Adduk tor ni kom part -
ment je loci ran med volar ni mi inte ro sal ni -
mi miši ca mi in lum bri kal ni mi miši ca mi na
radial ni stra ni roke. Miši ca adduc tor pol li -
cis je obda na z volar no in dor zal no mišično
ovoj ni co in oživ če na prek ulnar ne ga živ ca.
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sli ka 2. She ma preč ne ga pre re za pod lah ti s kom part men ti.

sli ka 3. She ma preč ne ga pre re za kom part men tov na roki.
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In te ro sal nih kom part men tov je sedem –
štir je dor zal ni in tri je volar ni. Kar pal ni kanal
pal mar no ome ju je trans ver zal ni kar pal ni
liga ment, koš či ci tra pe zius in scap hoi deus
radial no ter koš či ci pisi for mis in hama tum
ulnar no. Dno kar pal ne ga kana la sestav lja jo
volar ni ekstrin zič ni radio kar pal ni liga men -
ti. Sko zi kanal pote ka jo teti ve mišic fle xor
digi to rum super fi cia lis in pro fun dus, fle xor pol -
li cis lon gus in media ni živec. Pri raz lič nih
posa mez ni kih se pogo sto pojav lja jo tudi
ana tom ske varia ci je gle de šte vi la kom part -
men tov (7, 8). Odno se med posa mez ni mi
kom part men ti na roki pri ka zu je sli ka 3.

steg no
Na steg nu naj de mo tri ana tom ske pre de le –
ante rior ne ga, poste rior ne ga in medial ne ga.
Meje ante rior ne ga kom part men ta sta
medial ni in late ral ni inter mu sku lar ni sep -
tum, vse bu je pa miši ce qua dri ceps femo ris
(rec tus femo ris, vastus media lis, vastus inter -
me dius, vastus late ra lis), sar to rius in femo -
ral ni živec.

Meje poste rior ne ga kom part men ta sta
late ral ni inter mu sku lar ni sep tum in medial -
no sla bo raz vit poste rior ni inter mu sku lar -
ni sep tum. Vse bu je miši ce biceps femo ris,
semi ten di no sus, semi mem bra no sus in ishia -
dič ni živec.

Meje medial ne ga kom part men ta sta
poste rior ni in medial ni inter mu sku lar ni
sep tum. Vse bu je miši ce adduc tor lon gus,
adduc tor bre vis, adduc tor mag nus, pec ti neus,
gra ci lis in obtu ra tor ni živec (7). Sli ka 4 pri -
ka zu je she mo preč ne ga pre re za steg na.

go len
Na gole ni so štir je ana tom ski pre de li – ante -
rior ni (ek sten zi ja prstov in glež nja), late ral -
ni (plan tar na flek si ja in ever zi ja sto pa la),
povrh nji poste rior ni (flek si ja kole na in
glež nja) in glo bo ki poste rior ni (flek si ja
prstov in inver zi ja sto pa la).

Meje ante rior ne ga kom part men ta so
gole ni ca medial no, ante rior ni inter mu sku -
lar ni sep tum late ral no in med kost na opna
poste rior no. V njem se naha ja jo miši ce tibia -
lis ante rior, exten sor hal lu cis lon gus, exten sor
digi to rum lon gus, pero neus ter tius, glo bo ka
veja pero neal ne ga živ ca in arte ri ja tibia lis
ante rior s pri pa da jo či mi vena mi.

Meji late ral ne ga kom part men ta pred -
stav lja ta ante rior ni in poste rior ni inter -
mu sku lar ni sep tum. Vse bu je miši ci pero neus
lon gus in pero neus bre vis ter povrh nji pero -
neal ni živec.

Meje povrh nje ga poste rior ne ga kom -
part men ta so poste rior ni inter mu sku lar ni
sep tum poste ro la te ral no, tran zve ral ni inter -
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sli ka 4. She ma preč ne ga pre re za steg na s kom part men ti.
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mu sku lar ni sep tum ante rior no in glo bo ka
mišič na ovoj ni ca gole ni poste rior no. V njem
se naha ja ta miši ci gastroc ne mius, soleus, kita
miši ce plan ta ris in sural ni živec.

Meje glo bo ke ga poste rior ne ga kom -
part men ta so ante rior no gole ni ca, med -
kost na opna in meč ni ca, poste rior no pa
trans ver zal ni inter mu sku lar ni sep tum. Vse -
bu je miši ce fle xor hal lu cis lon gus, fle xor
digi to rum lon gus, tibia lis poste rior, tibial ni
živec, arte ri jo tibia lis poste rior in pri pa da -
jo če vene ter peronealno arterijo in pri pa -
dajoče vene (7). Sli ka 5 pred stav lja she mo
preč ne ga pre re za gole ni.

sto pa lo
Ana to mi ja kom part men tov v sto pa lu ima
več raz lič nih opi sov, ven dar je naj po go steje
upo rab ljan kon cept, ki sta ga opi sa la Mano -
li in Weber, ki opi su je devet kom part men -
tov v sto pa lu, od kate rih jih je pet ome je nih
na spred nji del sto pa la, tri je pote ka jo sko -
zi celot no sto pa lo, eden pa je ome jen na zad -
nji del sto pa la (9).

Me dial ni, povrh nji in late ral ni kom part -
ment pote ka jo čez celot no dol ži no. Meji
medial ne ga kom part men ta sta mišič na
ovoj ni ca miši ce abduc tor hal lu cis in medial -
ni inter mu sku lar ni sep tum. Zno traj sta
miši ci abduc tor hal lu cis in fle xor hal lu cis bre -

vis. Povrh nji kom part ment ome ju je jo plan -
tar na mišič na ovoj ni ca in medial ni ter late -
ral ni inter mu sku lar ni sep tum. V njem so
miši ce fle xor digi to rum bre vis, distal na tetiva
fle xor digi to rum in šti ri lum bri kal ne mišice.
Late ral ni kom part ment ome ju je ta lateral -
no mišič na ovoj ni ca miši ce abduc tor digi ti
mini mi in medial no inter mu sku lar ni sep -
tum. Zno traj sta miši ci abduc tor digi ti mini -
mi in fle xor digi ti mini mi.

Ad duk tor ni kom part ment je ome jen
na spred nji del sto pa la in vse bu je miši co
adduc tor hal lu cis. Štir je posa mez ni inte ro -
sal ni kom part men ti so prav tako ome je ni
na spred nji del in nji ho ve meje pred stav lja -
jo glo bo ka mišič na ovoj ni ca adduk tor ne ga
kom part men ta ali povrh nji kom part ment
spo daj, meta tar zal ne kosti medial no in
late ral no ter inte ro sal na mišič na ovoj ni ca
zgo raj.

Kal ka neal ni kom part ment je edi ni
ome jen v zad njem delu sto pa la in nje go -
ve meje so na povr ši ni mišič ne ovoj ni ce
med inter mu sku lar ni mi sep tu mi, medial -
no in late ral no inter mu sku lar ni sep tu mi
in v glo bi ni kosti talus in cal ca neus. Zno -
traj se naha ja miši ca qua dra tus plan tae (7).
Sli ka 6 pred stav lja she mo preč ne ga pre re -
za sto pa la.
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sli ka 5. She ma preč ne ga pre re za gole ni s kom part men ti.
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paTOFIZIOLOgIJa
Glav ni pato fi zio loš ki pro ces je neza dost na
pre kr vi tev in oksi ge na ci ja tkiv/or ga nov zno -
traj zapr te ga pro sto ra. Lokal ni pre tok krvi
je pre mo soraz me ren z arte rio-ven sko raz -
li ko tla kov in obrat no soraz me ren z žil nim
upo rom.

Dve splo šno spre je ti teo ri ji sta: ishe mič -
no-re per fu zij ski sin drom in teo ri ja arte rij -
sko-ven ske ga gra dien ta. Kljub temu da
sta teo ri ji kom ple men tar ni, je splo šno bolj
spre je ta teo ri ja arte rij sko-ven ske ga gra -
dien ta.

Pre kr vi tev tkiv v kom part men tu ovi ra
dvig tla ka inter sti cij ske teko či ne nad nivo
kapi lar ne ga tla ka. Kapi lar na tla ka na arte -
rij ski in ven ski stra ni sta prib liž no 30 in
10 mm Hg. Odvi sno od nor mal ne ga inter -
sticij ske ga tla ka v orga nu in nje go ve ga
potencia la za avto re gu la ci jo, je tlak v kom -
partmen tu, ki pov zro či mote no delo va nje
orga na, med 15 in 25 mm Hg. V veči ni kom -
part men tov tlak, viš ji od 30 mm Hg, kri tič -
no okva ri pre kr vi tev orga na. Funk cio nal -
ni izpa di živ čev ja se zač ne jo pojav lja ti pri
40mm Hg, pri vred no sti 50mm Hg pa moto -
rič no in sen zo rič no živec povsem odpo ve.
Pre tok sko zi kom part ment se popol no ma
usta vi, ko tlak v kom part men tu dose že vred -
nost dia sto lič ne ga tla ka. Pri bol ni kih s povi -

ša nim krv nim tla kom so kri tič ni tla ki obi -
čaj no viš ji za 20 mm Hg. Ko je pre kr vi tev
kom part men ta pri za de ta, se zač ne pozi tiv -
na povrat na zan ka hipok si je, anae rob ne ga
meta bo liz ma, ede ma, nadalj nje ga dvi ga
tla ka in zmanj ša ne ga kapi lar ne ga pre to ka.
Pro ces je brez pri mer ne ga posre do va nja ire -
ver zi bi len (1).

Sen zo rič ne spre mem be v živ cih, kot
so pare ste zi je in hipo ste zi je, se poja vi jo po
30 mi nu tah ishe mi je, ire ver zi bil ne poš -
kod be živ cev pa po 12–48 urah popol ne
ishe mi je. Ire ver zi bil ne funk cij ske spre -
mem be v miši cah se zač ne jo po 4–8 urah (2).
V pri me ru, da se raz vi je ta nekro za ali okuž -
ba, je lah ko potreb na ampu ta ci ja uda (1).

Re la tiv no ishe mič no sta nje kom part -
men ta je lah ko posle di ca pove ča ne zah teve
po kisi ku zara di šport ne aktiv no sti, poš kod -
be, sep se, lah ko pa pre kr vi tev ome ji tudi
peri fer na vazo kon strik ci ja kot posle di ca
vazo pre sor nih zdra vil. Abso lut na ali relativ -
na ishe mi ja lah ko tako vodi ta do masivnega
ede ma in KS zara di učin ka po ponov ni
pre kr vi tvi (1).

Pois he mič ni oz. reper fu zij ski KS je posle -
di ca bifaz ne ishe mič no-re per fu zij ske poš -
kod be, kjer se poš kod ba tki va, zače ta v ishe -
mič ni fazi, nada lju je s ponov nim pri li vom
oksi ge ni ra ne krvi. Poš kod ba tki va je v tem
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sli ka 6. She ma preč ne ga pre re za sto pa la s kom part men ti.
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pri me ru posle di ca inte rak cij med kisi ko vi -
mi pro sti mi radi ka li, endo te lij ski mi dejav -
ni ki in nev tro fil ci, ki perok si di zi ra jo lipidno
kom po nen to celič nih mem bran in pov zro -
či jo pove ča no kapi lar no pre pust nost (2).
Dejav ni ke, ki omo go ča jo nasta nek KS, pri -
ka zu je sli ka 7.

KLINIČNa sLIKa IN DIagNOZa
akut ni kom part ment sin drom
Pre poz na va akut ne ga KS je odvi sna pred -
vsem od veli ke ga kli nič ne ga suma. Kom po -
nen te kli nič ne ga pre gle da so ins pek ci ja,
pal pa ci ja in pasiv ni raz teg mišic v kom part -
men tu, oce na sen zo rič ne in moto rič ne funk -
ci je ter oce na krv ne ga pre to ka v okon či ni (7).

Ote kli na pred stav lja nes pe ci fič no najd -
bo, saj je pri ins pek ci ji pri sot na pri veči ni
poš ko do van cev z zlo mi, izpa hi in udar ni na -
mi brez soča sne pri sot no sti ute sni tve. Prav
tako vča sih ni mož no opa zi ti ote kli ne v ante -
rior nem in glo bo kem poste rior nem kom -
part men tu na gole ni in glo bo kem volar nem
kom part men tu pod lah ti. Prav tako je lah -
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ko zava ja jo ča pri sot nost odpr te ga zlo ma, saj
lah ko ute sni tev spre gle da mo (7).

Naj po memb nej ša zna ka sta bole či na,
več ja od pri ča ko va ne gle de na meha ni zem
poš kod be, in bole či na ob pri ti sku na kom -
part ment ali pasiv ni raz teg ni tvi miši ce
zno traj kom part men ta (bol nik okon či no
sam tež ko pre mi ka ali je sploh ne more pre -
mak ni ti). Tak tip bole či ne naj de mo pred -
vsem pri bol ni kih po reva sku la ri za cij skih
pose gih, repo ni ra nju izpah nje ne ga skle pa
ali narav na vi dislo ci ra ne ga zlo ma. Sicer ju
je tež ko loči ti od akut ne bole či ne pri zlo mu,
ven dar je bole či na pri KS tipič no topa (is -
he mič na) in se ne odzi va na obi čaj no upo -
rab lja ne anal ge ti ke. Bole či na ob pri ti sku je
lah ko zava ja jo ča, saj je poš ko do va no mesto
obi čaj no bole če že samo po sebi, zato se bolj
osre do to ča mo na bole či no ob pasiv nem
raz te gu. Poja vi se že pri mini mal nem giba -
nju roke in prstov, pri pasiv ni plan tar ni flek -
si ji prstov na nogi in sto pa la ali pri giba nju
kate re ga dru ge ga dela pri za de te okon či ne.
Po dolo če nem času bole či na zara di napredu -

šok
dvig okončine

povečana prostornina
kompartmenta

zmanjšana velikost
kompartmenta

naraščanje tlaka znotraj
kompartmenta

zvišan
venski

tlak

zvišan
kapilarni

tlak

povečana
eksudacija

znižan
perfuzijski

tlak

vazospazem

zmanjšana tkivna
perfuzija

zvečana kapilarna
prepustnost

znižan tlak v arteriolah

zapora arteriol

nekroza mišic in živcev
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transmuralnega tlaka
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sli ka 7. Dejav ni ki, ki omo go ča jo nasta nek kom part ment sin dro ma.



jo če okva re živ ca in nekro ze mišič ja izgi -
ne in v tem pri me ru tudi odsot nost bole -
či ne ne izklju či diag no ze (1, 7).

Živ ci v kom part men tu so zelo občut lji -
vi na zmanj ša no vseb nost kisi ka, tako da se
more bit ne pare ste zi je pojav lja jo že zgo daj
in so pomem ben kli nič ni kaza lec. So posle -
di ce okva re celič ne mem bra ne živ cev, ki
pote ka jo sko zi kom part ment, v področ ju
sen zo rič ne iner va ci je se lah ko pojav lja jo
hipo ste zi ja ali pare ste zi ja, ki postop no
napre du je jo v popol no ane ste zi jo. Zmanj ša -
na je tudi dvo toč kov na sen zo rič na diskri mi -
na ci ja iste ga področ ja. Pare za ali oslab lje no
delo va nje posa mez ne mišič ne sku pi ne kaže
na pre poz no postav lje no diag no zo KS, na
prok si mal no poš kod bo moto rič ne ga živ ca
ali na pri sot nost crush poškodbe (1, 7).

Za laž je pre poz na va nje nava ja jo v lite -
ra tu ri nače lo petih P-jev, ven dar so ti pre -
cej neza nes lji vi in jih mora mo ved no
upo šte va ti v kli nič nem okvir ju (1):
• bole či na (angl. pain),
• pare ste zi je (angl. pa rest he sia),
• para li za (angl. pa raly sis),
• ble di ca (angl. pa lor) in
• odsot nost pul za (angl. pul se les sness).

Samo bole či na in more bit ne pare ste zi je
sta simp to ma, ki lah ko naka zu je ta rever zi -
bil ni KS, osta li so vča sih pomo to ma pri pi -
sa ni peri fer ni arte rij ski insu fi cien ci.
Pare ste zi je se pri napre do va nju ishe mi je
lah ko nada lju je jo kot ane ste zi ja in popol na
para li za. Ble di ca sicer potr di odsot nost

pre kr vi tve, ven dar je neza nes lji va, saj so
tudi pri KS prsti vča sih še ved no topli in rož -
na ti. Odsot nost pul za je zna čil na za arte rij -
sko zapo ro, dru ga če pa jo opa zi mo samo
v zelo poz nem sta di ju. Pogo ste je je kaza lec
arte rij ske poš kod be ali poz no postav lje ne
diag no ze. Odsot nost pul za brez vid ne poš -
kod be arte rij in para li za sta poz na zna ka in
sta ire ver zi bil no pove za na z izgu bo funk -
ci je (1, 2).

Če prav je kapi lar na pol ni tev zmanj ša -
na, so pri akut nem KS ved no pri sot ni tip -
ni peri fer ni pul zi, razen če gre za pri dru že no
poš kod bo arte ri je. Če so vred no sti bol ni ko -
ve ga krv ne ga tla ka v mejah nor ma le, je
namreč malo ver jet no, da bo pri tisk v kom -
part men tu nara stel dovolj, da bo popol no -
ma pre ki nil sisto lič ni tlak v glav ni arte riji,
ki ga pre hra nju je (1). V tabe li 2 so opi sa ne
raz li ke v kli nič ni sli ki pri dife ren cial ni diag -
no zi. Sli ka 8 pri ka zu je KS roke.
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Ta be la 2. Dife ren cial ne diag no ze kom part ment sin dro ma.

Kom part ment ar te rij ska zapo ra Crush poš kod ba Ne vra prak si ja
sin drom

Te sen kom part ment + – –/+ –

Bo le či na ob raz teg ni tvi + + ? –

Pa re ste zi je ali ane ste zi ja + + + +

Pa re za ali para li za + + + +

Pri sot nost pul za + – + +

sli ka 8. Kom part ment sin drom roke.



mer je nje tla kov v kom part men tu
V diag no sti ki KS je od leta 1975 v upo ra -
bi mer je nje pri ti ska v posa mez nem kom -
part men tu (1). Potre bu je mo ga pred vsem
takrat, ko je kli nič na sli ka neja sna, ko je bol -
nik neza ve sten, ne sode lu je ali je otrok (2).

Za mer je nje se upo rab lja jo naj raz lič nej -
še napra ve, prei ska vo lah ko opra vi mo ob
bol ni ko vi poste lji, v posa mez ne kom part -
men te vstav lja mo ste ril no iglo, ki je pove -
za na z meril no napra vo. Ker se KS lah ko
raz vi ja več ur, je smi sel no pri bol ni kih, pri
kate rih obsta ja ute me ljen kli nič ni sum,
bele ži ti delo va nje mišic, občut lji vost in
obseg okon či ne v dolo če nih časov nih inter -
va lih (10). Pomemb no je, da kožo raz ku ži -
mo z anti sep tič no raz to pi no in pod kož je
infil tri ra mo z lokal nim ane ste ti kom. Izo gi -
ba ti se mora mo kakr šne mu koli inji ci ra nju
v miši co, saj lah ko s tem umet no zvi ša mo
tlak v kom part men tu.

Naj viš je tla ke obi čaj no izme ri mo v glo -
bo kem poste rior nem in ante rior nem kom -
part men tu na gole ni ter v oko li ci zlo ma,
5 cm od pre lom lje ne kosti (2). Še ved no ni
kli nič ne ga dogo vo ra o vred no stih tla ka, ki
bi natanč no potr di le diag no zo ali dolo ča le
zdrav lje nje. Obi čaj ni tla ki zno traj kom part -
men ta so med 0 in 8 mm Hg, simp to mi in
zna ki KS pa se zač ne jo raz vi ja ti pri tla kih,
viš jih od 20 mm Hg (1). Tla ki med 30 in
50 mm Hg so že pre poz na ni kot kri tič ni in
lah ko traj no okva ri jo okon či no (2).

Ne ka te ri kirur gi upo rab lja jo mejo
30 mm Hg, ki teme lji na teo ri ji, da je kapi -
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lar ni tlak neza do sten, da bi vzdr že val kapi -
lar ni pre tok v miši cah, tlak v tki vu, viš ji od
30 mm Hg, pa moč no zmanj ša podaj nost
mišič nih ovoj nic (2). Osta li za mejo upo rab -
lja jo tlak [DELTA] – raz li ko med dia sto lič -
nim krv nim tla kom in tla kom v kom part -
men tu, ki je niž ji ali enak 30 mm Hg, saj naj
bi se na ta način izog ni li veli ko nepo treb -
nim fas cio to mi jam (1, 2).

Na re di mo tudi prei ska ve krvi, kjer išče -
mo povi ša ne ozna če val ce mišič ne (mio glo -
bin, lak tat, krea tin kina za) in led vič ne
okva re (1). Na sli ki 9 je pri ka za na napra va
za mer je nje tla ka zno traj kom part men tov.

ZDravLJENJE aKUTNEga
KOmparTmENT sINDrOma
Cilj zdrav lje nja je zni ža nje tla ka v kom part -
men tu, povr ni tev krv ne ga obto ka in mini -
ma li za ci ja poš kodb tki va in izgu be funk ci je.
Če lah ko, naj prej upo ra bi mo kon ser va tiv -
ne pri sto pe – odstra ni mo kakr šen koli zuna -
nji pri tisk (ma vec ipd.), ki lah ko ogro ža
okon či no, zača sno lah ko sled njo tudi dvig -
ne mo (2).

Če KS ne more mo pre pre či ti ali pa
napre du je, je edi na meto da izbo ra kirurš -
ka spro sti tev kom part men tov s fas cio to mi -
jo. Pri bol ni kih z zelo viso kim tve ga njem –
izpa hi, crush poškodba, reim plan ta ci je itd. –
jo lah ko nare di mo tudi pre ven tiv no, da
nasta nek KS vna prej pre pre či mo (1).

Ab so lut ne indi ka ci je za fas cio to mi jo
so (2):
• kli nič na sli ka akut ne ga KS,

sli ka 9. Napra va za mer je nje tla ka zno traj kom part men tov.



• tlak v kom part men tu, viš ji od 30 mm Hg,
pri bol ni ku s pri dru že no kli nič no sli ko in

• moten arte rij ski pre tok v okon či ni več kot
4 ure.

Po leg kla sič ne odpr te teh ni ke, ki je tudi naj -
bolj pri po ro če na in naj po go ste je upo rab -
ljana, ima mo na voljo tudi sub ku ta no in
endo skop sko fas cio to mi jo. Sub ku ta ne fas -
cio to mi je niso tako ana tom sko natanč ne –
lah ko poš ko du je mo povrh nje živ ce – in ne
zago tav lja jo zadost ne dekom pre si je pri
akut ni kli nič ni sli ki, zato se jim izo gi ba -
mo. Endo skop ske teh ni ke so upo rab ne pri
zdravlje nju kro nič ne ga KS. Pred vsem je
pomembno, da v dovolj krat kem času
natanč no pre ki ne mo tako kožo kot mišič -
no ovoj ni co in se na ta način izog ne mo tako
ime no va ne mu rebound feno me nu – pois he -
mič ni ote kli ni po spro sti tvi samo ene od
ovoj nic (7).

Nad la ket
Pri meto di z enim rezom nare di mo 15 cm
kož ni rez nad medial nim inter mu sku lar nim
sep tu mom, pri čimer se pre vid no izog ne -
mo spo daj pote ka jo čim živ cem. Kožo in
podkož no tki vo umak ne mo ante rior no in
posterior no in nato mišič no ovoj ni co nad
ante rior nim kom part men tom v dol ži ni kož -

ne ga reza odpre mo na sre di ni med zgor njo
mejo miši ce biceps brac hii in medial nim
inter mu sku lar nim sep tu mom. Mišič no
ovoj ni co nad poste rior nim kom part men tom
odpre mo na sre di ni med poste rior no mejo
miši ce tri ceps brac hii in medial nim inter mu -
sku lar nim sep tu mom.

Pri meto di z dvema rezoma zač ne mo
15 cm kož ni rez medial no od bici pi tal ne ga
sul ku sa in ga nada lju je mo ante ro me dial no
do akro mio na in sko zi mišič no ovoj ni co, da
spro sti mo ante rior ni kom part ment. Dru gi
15 cm dolg rez zač ne mo na koni ci ole kra -
no na in nada lju je mo poste ro la te ral no skozi
mišič no ovoj ni co, da spro sti mo poste rior -
ni kom part ment (7). Lini je za fas cio to mi jo
na nad lah ti pri ka zu je sli ka 10.

pod la ket
Pri volar no-ul nar nem pri sto pu distal no od
kubi tal ne gube zač ne mo preč ni rez na
radial ni stra ni pod lah ti in jo nada lju je mo
na ulnar no stran in nato zasu ka mo za 90 °.
Lon gi tu di nal no kom po nen to reza raz ši ri mo
navz dol na ulnar no stran, dokler ne doseže
zapest ja, kjer medial no zavi je do sre di ne
volar ne ga zapest ja. Rez nato raz ši ri mo in
ukri vi mo čez tenar je vo sku pi no na dlani.
Ko raz pre mo mišič no ovoj ni co, na začetku
preč ne ga reza spro sti mo miši ce late ral nega
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sli ka 10. Lini je za fas cio to mi jo na nad lah ti.
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kom part men ta. Z odprt jem mišič ne ovoj ni -
ce na lon gi tu dial ni in zapest ni kom po nen -
ti spro sti mo povrh nje flek sor je in kar pal -
ni kanal. Ko raz pre mo miši ci fle xor car pi
ulna ris in fle xor digi to rum super fi cia lis, se pri -
ka že ta ulnar ni živec in arte ri ja na glo bo kem
flek sor nem kom part men tu. Ko ju umak ne -
mo late ral no, lah ko lon gi tu di nal no pre re -
že mo spo daj leže čo mišič no ovoj ni co.

Obi čaj no se ob spro sti tvi volar ne ga in
late ral ne ga kom part men ta nor ma li zi ra jo
tudi tla ki v dor zal nem. V nas prot nem pri -
me ru nare di mo fas cio to mi jo dor zal ne ga
kom part men ta z lon gi tu di nal nim rezom
2cm late ral no in 2cm distal no od late ralne -
ga epi kon di la nadlahtnice do sre di ne hrbtne
stra ni zapest ja. Fas cio to mi jo za spro sti tev
mišic dor zal ne ga kom part men ta nare di -
mo med miši ca ma exten sor car pi radia lis bre -
vis in exten sor digi to rum commu nis (7). Lini je
za fas cio to mi jo na pod lah ti pri ka zu je sli -
ka 11.
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roka
Na dor zu mu roke čez meta kar pal ni kosti
kazal ca in prstan ca nare di mo dva 4 cm
lon gi tu di nal na reza. Na obeh stra neh meta -
kar pal nih kosti nato nare di mo reze mišič -
nih ovoj nic in na ta način spro sti mo šti ri
inte ro sal ne miši ce. Prvi pal mar ni inte ro sal -
ni in adduk tor ni kom part ment spro sti mo
z rezom čez ulnar no stran meta kar pal ne
kosti kazal ca. Dru gi in tret ji pal mar ni inte -
ro sal ni kom part ment spro sti mo z rezom
radial ne stra ni meta kar pal nih kosti prstan -
ca in mezin ca. Nato nare di mo lon gi tu di nal -
ni rez po radial ni stra ni prve meta kar pal ne
kosti in tako spro sti mo še tenar jev kom part -
ment. Hipo te nar jev kom part ment spro sti -
mo z rezom po ulnar ni stra ni meta kar pal ne
kosti mezin ca (7). Lini je za fas cio to mi jo na
volar ni in dor zal ni stra ni roke pri ka zu je sli -
ka 12, kirurš ki pri stop do kom part men tov
na volar ni stra ni dla ni sli ka 13a, na dor zal -
ni stra ni dla ni pa sli ka 13b.

sli ka 11. Lini je za fas cio to mi jo na pod lah ti.

dorzalni rez

volarni rez



steg no
An te rior ni kom part ment spro sti mo s 30cm
dolgim anterolateralnim rezom kože, ki
pote ka od inte tro han ter ne lini je late ral no
do late ral ne ga kon di la steg ne ni ce. Nato
odpre mo še mišič no ovoj ni co (lat. fas cia
lata) nad miši co vastus late ra lis po celot ni
dol ži ni kož ne ga reza. S tem zago to vi mo
zadost no dekom pre si jo mišic rec tus femo ris
in vastus late ra lis. Nato mobi li zi ra mo mišico
vastus late ra lis navz gor in medial no in na
ta način izpo sta vi mo late ral ni inter mu -
sku lar ni sep tum, na kate rem nare di mo rez
v dol ži ni kož ne ga reza in na ta način poskr -
bi mo za dekom pre si jo poste rior ne ga kom -
part men ta. Tlaki v medial nem kom part men -
tu se pogo sto zniža jo do nor mal nih vred no sti
po dekompre si ji ante rior ne ga in poste rior -
ne ga kompart men ta. V nas prot nem primeru
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sli ka 12. Lini je za fas cio to mi jo na roki.

Sli ka 13. A. Kirurš ki pri stop do kom part men tov na volar ni stra ni dla ni. B. Kirurš ki pri stop do kom part mentov
na dor zal ni stra ni dla ni.

sli ka 14. Lini ja za fas cio to mi jo na steg nu.

A B

anterolateralni
rez

dorzalni rez

sprostitev
tenarjevega
kompartmenta

sprostitev
karpalnega
kanala

sprostitev
prsta

sprostitev hipotenarjevega
kompartmenta



nare di mo še eno kož ni rez nad pote kom
vene sap he ne mag ne do medial ne ga kon di -
la steg ne ni ce. Poiš če mo in ante ro la te ral no
roti ra mo miši co sar to rius in medial ni kom -
part ment odpre mo z lon gi tu di nal nim rezom
mišične ovoj ni ce v dol ži ni kož ne ga reza (7).
Zapi ra nje kož ne vrze li obi čaj no tra ja naj -
manj sedem dni, s poča snim prib li že va njem
robov rane. V pri me ru obsež ne izgu be meh -
kih tkiv lah ko upo ra bi mo kož ne pre sad -
ke (11). Lini jo za fas cio to mi jo na steg nu
pred stav lja sli ka 14.

go len
Naj po go ste je se za dekom pre si jo upo rab lja
teh ni ka z dvema rezoma. Za spro sti tev ante -
rior ne ga in late ral ne ga kom part men ta naj -
prej nare di mo 25–30cm dolg ante ro la te ral -
ni rez 2 cm ante rior no od meč ni ce. Nato
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dvig ne mo kožo in pod kož no tki vo ante rior -
no in late ral no, da popol no ma izpo sta vi mo
ante rior ni in late ral ni kom part ment.
Z manj šim tran zver zal nim rezom izpo sta -
vi mo ante rior ni mišič ni sep tum in nato
z rezom v dol ži ni kož ne ga reza odpre mo
mišič no ovoj ni co nad ante rior nim kompart -
men tom v sre di ni med ante rior nim mišič -
nim sep tu mom in ante rior no mejo gole nice.
Mišič no ovoj nico nad late ral nim kom part -
men tom odpre mo v sre di ni med ante rior -
nim mišič nim septu mom in tele som meč -
ni ce, prav tako v dol ži ni kož ne ga reza.
Poseb no pozor nost mora mo name ni ti pre -
ki nja nju mišič ne ovoj ni ce v distal ni tret ji -
ni late ral ne ga kom part men ta, saj v tem delu
sko zi njo pre ha ja povrh nji pero neal ni živec,
ki ga lah ko poš ko du je mo.

Za spro sti tev povrh nje ga poste rior ne -
ga kom part men ta nare di mo 25–30 cm dolg
rez 2 cm poste rior no od poste ro me dial ne -
ga roba gole ni ce, od tibial ne ga tuber kla do
prib liž no 2 cm prok si mal no od medial ne ga
maleo la. Pose bej pozor ni mora mo biti, da
ohra ni mo veno sap he no mag no in živec
v pod kož nem tki vu. Nato z rezom v dol ži -
ni kož ne ga reza pre ki ne mo mišič no ovoj -
ni co nad kom part men tom 2cm poste rior no
od poste ro me dial ne ga roba gole ni ce.

Glo bo ki poste rior ni kom part ment je
v zgor nji tret ji ni pre krit z miši ca ma gastroc -
ne mius in soleus, zato ju mora mo naj prej
umak ni ti, nato pa lah ko v dol ži ni kož ne ga
reza spro sti mo kom part ment (7). Lini je za
fas cio to mi jo na gole ni pred stav lja sli ka 15,
sli ka 16 pa kirurš ki pri stop.

sto pa lo
Od vi sno od meha niz ma poš kod be in potre -
be po šte vi lu sproš če nih kom part men tov
upo rab lja mo meto do z dve ma ali tre mi rezi.
Za spro sti tev vseh deve tih kom part men tov
se upo rab lja tri reze.

Prvi rez nare di mo medial no čez peto,
para lel no in 3 cm nad plan tar no povr ši no.
Rez se nada lju je do mišič ne ovoj ni ce medial -
ne ga kom part men ta, ki je lon gi tu di nal no

sli ka 15. Lini je za fas cio to mi jo na gole ni.

sli ka 16. Kirurš ki pri stop do kom part men tov na goleni.

anterolateralni
rez

posterolateralni
rez
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sli ka 17. Lini je za fas cio to mi jo in pri stop do kom part men tov na sto pa lu.

sli ka 18. Pri kaz name sti tve nega tiv ne ga tla ka.

medialni
rez

dorzalni
rez



odprt z rezom 1 cm supe rior no od nje ne ga
spod nje ga roba. Preo sta li cen ti me ter tra ku
mišič ne ovoj ni ce pusti mo kot ozna če va lec
za glob lje reze. Miši co abduc tor hal lu cis
umak ne mo navz gor in odpre mo late ral no
mišič no ovoj ni co medial ne ga kom partmen -
ta. Pre re že mo tudi mišič no ovoj ni co nad tra -
kom in se pri tem izo gi bamo late ral ne mu
plan tar ne mu živ cu in arteri ji. Rez podalj -
ša mo, da spro sti mo kal ka neal ni kom part -
ment. Pod tra kom nare dimo dru gi glo bo ki
rez in s tem dobi mo dostop do late ral ne ga
kom part men ta, ki ga spro sti mo z rezom infe -
ro me dial ne ga dela nje go ve mišič ne ovoj ni -
ce. Spred nji del sto pa la spro sti mo z dvema
rezoma na dor zumu sto pa la čez telo dru ge
in četr te meta tar zal ne kosti. Pod kož no tki -
vo dvig ne mo medial no in late ral no sko zi
vsak rez, da raz ga li mo vse šti ri inte ro sal -
ne kom part men te, ki jih nato lon gi tu di nalno
odpre mo. Umak ne mo tudi dor zal no in plan -
tar no inte ro sal no miši co med prvo in dru -
go meta tar zal no kost jo, da s tem dose že mo
še adduk tor ni kom part ment. Nazad nje lon -
gi tu di nal no spro sti mo še nje go vo mišič no
ovoj ni co (7). Lini je za fas cio to mi jo in pri -
stop do kom part men tov pri ka zu je sli ka 17.

Op ti mal na izbi ra zaprt ja ran po fas cio -
to mi ji ni natanč no dolo če na, ven dar se pri -
po ro ča zgod nje sekun dar no zapi ra nje vrze li
tret ji do četr ti dan po ope ra ci ji, ob stal nem
sprem lja nju tla kov zno traj kom part men ta.
Že takoj po fas cio to mi ji lah ko na rano apli -
ci ra mo V.A.C. (angl. vacuum assi sted clo su -
re) in s pomoč jo nega tiv ne ga tla ka olaj ša mo
celje nje, nato pa rano zapre mo z odlo že nim
šivom ali upo ra bi mo kož ne pre sad ke (2, 3, 7).
Sli ka 18 pri ka zu je meto do namestitve nega -
tiv ne ga tla ka.

ZDravLJENJE KrONIČNEga
KOmparTmENT sINDrOma
Kro nič ni KS nače lo ma ne potre bu je zdrav -
lje nja ali pa ga naj prej sku ša mo zdra vi ti
kon zer va tiv no z raz bre me ni tvi jo in s počit -
kom pri za de te okon či ne. Sploh pri šport ni -
kih lah ko naj prej posku si mo s spre mem bo

pro gra ma tre nin gov, raz te za njem, menja vo
obu tve ali injek ci ja mi ksi lo kai na na mesto
naj več je občut lji vo sti. Če ti ukre pi ne poma -
ga jo, pri de v poštev fas cio to mi ja za spro sti -
tev pri za de tih podro čij, ven dar so rezi v tem
pri me ru manj ši kot pri akut nih sta njih (6).

ZapLETI IN prOgNOZa
Nez drav ljen, zvi šan tlak zno traj kom part -
men tov vodi v obsež no mišič no poš kod bo,
kate re posle di ce so mio glo bi nu ri ja, ledvič -
na odpo ved, meta bol na aci do za, hiper ka le -
mi ja in na kon cu nasta nek kon trak tur ali
izgu ba okon čin (2). Veli ko zaple tov je pove -
za nih s samo fas cio to mi jo – lah ko pri de do
poš kod be živ cev, okužb, poo pe ra tiv nih
hema to mov, pono vi tve kli nič ne sli ke zara -
di nepo pol ne spro sti tve kom part men tov,
koz me tič no nes pre jem lji vih braz go tin, ane -
ste tič nih občut kov, adhe zij na mišič nih ovoj -
ni cah, ote ka nja, lim fo kel ali krva vi tev (6).
Dol go roč no se lah ko raz vi je jo tudi kon trak -
tu re, nevro loš ki pri manj kljaj, kro nič ni regio -
nal ni bole čin ski sin drom in gan gre ne prstov
zara di poš ko do va ne ga arte rij ske ga obto -
ka (3). Pred vsem pogo sta je Volk man no va
kon trak tu ra, ki je posle di ca nado me sti tve
poš ko do va ne ga mišič ne ga tki va z vezi -
vom, kar pri ve de do kon trak tur in mote ne -
ga delo va nja živ cev zno traj posa mez ne ga
kom part men ta (8).

Ka ta stro fal ni kli nič ni rezul ta ti so nei -
zo gib ni, če s fas cio to mi jo odla ša mo več kot
12 ur, pri dekom pre si ji zno traj 6 ur po diag -
no zi pa so rezul ta ti odlič ni in bol ni ki veči -
no ma popol no ma okre va jo. Kro nič ni KS ima
obi čaj no odlič no prog no zo, ven dar pa se pri
kirurš kem zdrav lje nju lah ko poja vi jo ena -
ki zaple ti kot pri akut nem (2, 6).

ZaKLJUČEK
KS je resno kli nič no sta nje, ki se pogo sto
pojav lja pri poš kod bah okon čin zara di zvi -
ša ne ga tla ka zno traj posa mez nih mišič nih
kom part men tov. Potreb na je zgod nja diag -
no sti ka, ki obi čaj no teme lji pred vsem na kli -
nič ni sli ki, ter hitro in pra vil no kirurš ko
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ukre pa nje. Pri sled njem je zelo pomemb no
natanč no poz na va nje ana to mi je posa mez -
nih kom part men tov ter teh nik fas cio to mi -
je. Za raz li ko od stanj, pri kate rih ukre pa mo
hitro in ima jo dobro prog no zo, ima nez drav -
ljen KS usod ne posle di ce, ki lah ko pri ve dejo
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do izgu be okon či ne ali celo bol ni ko ve smr -
ti. Ko kli nič na sli ka po uspe šnem zdravlje -
nju izzve ni, pri de v poštev rekon struk tivna
kirur gi ja, kjer poiš če mo naj bolj opti mal no
reši tev za pre mo sti tev tkiv nih ali kož nih
vrze li.
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